



昨天新增一个世界灌溉工程遗产 宁波成为拥有两个世界遗产的城市 它山堰原来这么了不起

水漫它山堰 记者 龚国荣 摄

□记者 边城雨 陈晓旻 通讯员 叶柳寅 石婉羚

北京时间昨天凌晨，在法国蒙彼利埃召开的国际灌排委员会第66届国际执行理事会全体会议上，鄞州区水利局局长谢赛定接过了它山堰被评为世界灌溉工程遗产的证书。这意味着，继中国大运河联合申遗成功后，宁波成为拥有两个世界遗产的城市。

它山堰是个什么设施？

一千多年前用到现在的水利枢纽

它山堰位于奉化江支流鄞江上，是具有1180余年历史的有坝引水灌溉工程，包括渠首枢纽、渠系工程和灌排控制工程及灌渠调蓄工程。唐代大和七年（公元833年）由县令王元暉创建。

在筑堰以前，海潮可沿甬江上溯到章溪，由于海水倒灌使耕田卤化，城市用水困难。于是古人在鄞江上游出山处的四明山与它山之间，用条石砌筑一座上下各36级的拦河溢流坝。它山堰为渠首枢纽的最重要部分，全长113.6米，整体条石砌筑，基础采用木桩及土石回填。它既具有拦水蓄洪灌溉作用，又能阻止潮水倒灌，对浙东农业的发展起了重要作用。

鄞江镇相关负责人告诉记者，它山堰作为鄞西水利枢纽，至今仍发挥着灌溉、阻咸、供水、泄洪等功能。它山堰的兴建，使鄞西平原成为浙东重要的产粮区，灌溉面积由始建时的“数千余顷”，扩大至现在的20余万亩，受益范围遍及鄞西平原7个乡镇159个村庄。

明州城也因此于唐代由鄞江小溪迁址至三江口，今日宁波的城市格局由此形成。

鄞州区文管办主任谢国旗告诉记者：“它山堰拦河坝为我国水利史上首次出现的块石砌筑的重力型拦河滚水坝。其坝底倾向上游，倾角为5度。这一倾斜度使坝体水平抗滑稳定性提高一倍，较近代坝基倾斜理论提出早1000余年，堪为我国乃至世界水利史上的奇迹。”



为纪念它山堰的始创者，乡民在一旁的它山上建了它山庙以纪念王元暉的功绩。同时在农历“三月三”、“六月六”、“十月十”等日子在它山庙举行大型的庙会以纪念王元暉及它山堰的建成，这些活动成为当地重要文化符号。

记者 龚国荣 摄

凭什么成为世界遗产？ 是中国传统灌溉工程管理的典型代表

世界灌溉工程遗产与世界文化遗产、世界自然遗产、世界文化景观、世界农业遗产、国际湿地遗产一起称为世界遗产。

它是国际灌溉排水委员会从2014年开始评选的世界遗产项目，旨在更好地保护和利用在用古代灌溉工程，挖掘和宣传灌溉工程发展史及其对世界文明进程的影响，学习古人可持续性灌溉的智慧、保护珍贵的历史文化遗产。今年为第二批，共评定16处，我国3处。

记者在采访中了解到，从前年开始，鄞州区相关部门就开始了申遗工作，但在去年的举行的第65届国际执行理事会全体会议上，由于前期工作不够充分，它山堰遗憾落选。但是，它山堰的辉煌历史还是给与会的执行理事留下了深刻的印象。“你们好好的回去准备一下，明年再来评选，通过的希望很大。”会

议结束后，国际灌排委员会多名理事这样说。

从今年初开始，鄞州水利局和鄞江镇又重新准备材料，委托中国水利水电科学研究院进行申报。“我们派出专家团队，在原有基础上，对它山堰进行了多次考察论证，并按照要求扎扎实实的制作申报材料。这一次是志在必得。”鄞州水利局相关工作人员说。

在本次会议上，它山堰的材料顺利通过的评委的审核。他们认为，它山堰延续使用1100年，发挥灌溉、排涝、城市防洪和城市环境用水等作用，是中国传统灌溉工程管理的典型代表、水利工程可持续发展典范。

在法国参加会议并领奖的鄞州水利局局长谢赛定表示：“这是国际上对它山堰保护和利用的肯定，今后我们要以此为契机，做好保护与开发两篇文章，使其继续造福宁波人民。”

评上以后有什么动作？ 保护肯定要升级，具体还要请教专家

我市知名民间文保专家杨古城老先生认为，它山堰为农业发展、粮食增产、农民增收做出了贡献，在工程设计、建设技术、工程规模、引水量、灌溉面积等方面都领先于其时代。这次被列为世界灌溉工程遗产，不但提高了其知名度，也更加促进了文物的保护。从目前的情况来看，它山堰保护的很好。他建议相关部门如何从文物和世界灌溉工程遗产的角度增加一些保护的内容，让其散发出更加灿烂的光芒。

宁波博物馆前馆长纪云飞从文物保护的角度分析说：“文物是传承历史的重要符号，是不可再生的文化资源，是进行传统文化教育的重要载体。成功申遗首先给宁波人民带来的是文物保护理念的

变化。宁波人对文物保护意识一定会增强，参与保护文物的理念也会提高了。”

鄞州水利局相关负责人告诉记者，它山堰被列入世界灌溉工程遗产之后，对它的保护将进一步的升级。除了要制定专门的方案之外，还要请水利部门和文物部门的专家到现场进行指导。

而鄞江镇相关负责人表示，在此之前，它山堰已被列入鄞江古镇规划的保护范围，并严格按照规划的要求和文保法的规定进行保护。下一步，他们将考虑参照浙江丽水通济堰、四川乐山东风堰等被保护的较好的第一批世界灌溉工程遗产进行取经，然后取长补短做好进一步的保护规划。

以后会圈起来收门票吗？ 鄞江古镇开发暂时还没想那么远

申遗成功，最兴奋的还是它山堰所在的鄞江镇。

鄞江一直以来都把它山堰当做一张名片，在旅游开发、农产品推介、文化活动策划等诸多方面，都做了它的文章，比如规划中的宁波水利博物馆、它山堰白茶及系列农副产品、延续数百年的它山庙会等等。

鄞江镇党委副书记许骥告诉记者，申遗成功表明工程本身的技术价值和历史价值获得了国际专业机构的充分肯定。其实，它山堰集经济、社会、文化多元价值于一身的，属于全体宁波人的历史人文地标。申遗的成功，必然也会为鄞江的古镇保护开发起到巨大的推动作用。接下来，鄞江要做的是继续紧扣“风情古镇、山水小城”这个主旨，依托“世界灌溉工程遗产”这个响当当的名号，进一步提升鄞江的知名度和美誉度，进而吸引更多的人

来鄞江。

上面提到的纪云飞，目前是鄞江古镇开发建设管理委员会副主任、它山堰文化旅游发展有限公司总经理，他在接受记者采访时候谈到：“它山堰申遗成功后，完全可以在宁波打造一条以它山堰为龙头的水利文化旅游带。水利文化旅游带从四明山起至宁波三江口，如果把这一带水利文化景点串起来，将会更加丰富宁波的特色旅游线路，宁波文化旅游将会更上一个台阶。”

如今的它山堰，甚至称不上是个景点，对于参观的市民完全开放，谁都可以在空闲时间到此溜达两圈。如今已经成为世界遗产了，会不会像一些地方一样圈起来收门票呢？

对于这个问题，鄞江镇相关负责人表示，现在对鄞江古镇的保护开发还没有进入到景区的规划标准，因此暂时还没有考虑。